DOCUMENTS COMPLEMENTAIRES
EXTRAIT DU ROMAN « LA CASCADE INFERNALE » DE DANIEL VAXELAIRE. 

(…)Thomas et Benjamin s’étaient donc penchés sur la carte au 1/25 000, mesurant au double-décimètre distances et altitudes. Sur le papier, la vallée du Trou d’Enfer n’apparaissait pas si terrible. 

-Quatre centimètres pour un kilomètre à vol d’oiseau, six si on tient compte des méandres. Un aller-retour facile, en une journée ! 

Benjamin était moins enthousiaste : 

-C a ne doit pas être si simple de progresser dans ce gouffre. Tu as vu comme c’est étroit ? 

La carte indiquait plus de mille mètres de différence d’altitude entre les bords de la faille et le fond.  Et même pour deux gars qui n’étaient pas de première force en géographie, la succession rapide des courbes de niveau était un message clair : 

Les murailles tombaient à pic. Ce n’était pas une vallée, mais une blessure dans la montagne. 

-Justement, s’enthousiasma Thomas : plus c’est difficile d’accès, plus nous avons de chance que nos lingots y soient encore !(…) 
EXTRAIT DU ROMAN « QUARTIER 3 LETTRES »
La pluie, enfin!

« Dès la Toussaint, le gros fait-chaud arriva ». La pluie, d’habitude, revient en même temps que les chaleurs(…)

Le jour de l’an passa dans la chaleur et la sécheresse(…)Fin janvier seulement, les vraies pluies arrivèrent, alors le ciel lâcha toute l’eau qu’il avait ramassé pendant des mois(…)

Pour le monde de la Réunion, la pluie est une bénédiction. Sa joie de la voir s’échapper du ciel, surtout après une bonne coupe de temps sec, est indescriptible(…)

A. Gauvin Quartier 3 lettres, L’Harmattan, 1980 

