Maîtriser et aménager la croissance urbaine aux franges de l’agglomération :
les acteurs spatiaux
1) Extraits du Schéma Directeur de la Région Ile de France (1994)

Principes généraux

« Là où le «front urbain» progresse, il s’agit de freiner la consommation des espaces… Le développement urbain se fait souvent au détriment de l’espace rural et plus précisément agricole, mais il existe une rare complémentarité entre ces milieux, notamment aux franges de la zone agglomérée qu’il est important de préserver.. 

Les paysages de l’Ile-de-France constituent un patrimoine naturel inestimable…plus d’une centaine de bourgs et de villages ont un caractère remarquable et ont besoin d’une protection particulière afin de conserver leur «lisibilité» et ne pas connaître la destruction par le mitage*
La valorisation de la vie rurale nécessite que soit affirmée la pérennité de l’usage agricole des terres.

*Mitage : dissémination spontanée ou insuffisamment contrôlée de constructions implantées dans des zones rurales ou en périphérie des agglomérations, entraînant une détérioration du paysage.
2) Extraits du site de l’Agence des Espaces Verts de la Région Ile de France

L’Agence des Espaces Verts de la Région d’Ile-de-France, établissement public régional, participe à l’élaboration de la politique régionale en faveur des espaces forestiers, naturels et agricoles et la met en oeuvre. 

Durant l’année 2003, l’AEV s’est enrichie de trois nouveaux Périmètres d’Intervention Foncière… Création d’un périmètre sur le territoire de la Communauté de Marne et Gondoire afin de pérenniser l’activité agricole et les espaces naturels de la trame verte du secteur III de Marne-la-Vallée. Ce vaste périmètre englobe notamment le site classé des vallées de la Brosse et de la Gondoire. Dans cet ensemble la qualité paysagère réside dans la diversité des espaces qui le composent : prairie, boisement, étang, parc de château, espace agricole.

3) Extrait du site « Marne et Gondoire, Communauté d’Agglomération » 

Le projet intercommunal s'inscrit dans les orientations de la loi Chevènement de juillet 1999 (loi créant l’intercommunalité) qui encourage les communes à se regrouper afin de favoriser des politiques cohérentes d'Aménagement du Territoire.
Implantées sur le secteur 3, neuf communes parmi les moins urbanisées de Marne‑la‑Vallée, se sont associées au sein de MARNE ET GONDOIRE, Communauté de Communes devenue Communauté d’Agglomération.
Unies dans une même volonté de préserver et valoriser la qualité de leur patrimoine naturel, agricole et historique, elles entendent promouvoir solidairement le développement durable de leur territoire.
Pour conduire ce projet, la communauté de communes de MARNE ET GONDOIRE a vu le jour en 2001, dans le prolongement d’un Syndicat Intercommunal dévolu à la sauvegarde des vallées de la Brosse et de la Gondoire, classées en 1990
Schéma de sauvegarde de l'environnement et du patrimoine : ce projet par l'intermédiaire d'un contrat de territoire signé avec la Région permettra, d'ici quelques années, d'offrir à tous les habitants un environnement protégé et de qualité autour de la valorisation complète des sites classés des vallées de la Brosse et de la Gondoire ; sans oublier une réflexion amorcée sur le devenir et la valorisation de l'ensemble des espaces agricoles du secteur (900 hectares).
